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Енергетичною стратегією України до 2035 року «Безпека, 

енергоефективність, конкурентоспроможність» передбачено формування 
місцевих систем теплопостачання на основі економічно обгрунтованого 
потенціалу місцевих видів палива. Одним з основних напрямків використання 
місцевого палива є використання рослинної сировини у генерації електро та 
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теплоенергії на підприємствах де вона є залишковим продуктом (солома та 
лушпиння зернових культур, гречки, кукурудзи, рапсу, сої та соняшнику) [1]. 

Рослинні залишки сільськогосподарського виробництва мають низьку 
щільність і теплоту згоряння в нативному стані. Використання рослинної 
сировини на теплові потреби потребує подальшого її ущільнення в тюки, 
рулони, паливні пелети чи брикети або переробити в тверді, рідкі або 
газоподібні види палива для використання їх в топках різної потужності. 
Технології для заготівлі рослинної сировини у вигляді паливної біомаси 
реалізуються за наступними варіантами: рослинна сировина доставляється від 
комбайна великоваговими причепами до місць складування, де перед 
подаванням в теплогераторні установки подрібнюється дробарками; 
неподріблена чи подрібнена рослинна сировина ущільнюється прес-підбирачем 
в тюки чи рулони й транспортується до місця складування чи спалювання; 
рослинну сировину ущільнюють в біопаливні брикети чи пелети.  

Під час виробництва паливних брикетів із рослинної сировини необхідно 
знати технічні вимоги які ставляться до вихідної продукції. Для паливних 
брикетів характерною особливістю є вологість, зольність, крихкість, розміри та 
форма, щільність, що мають значення при подальшій обробці палива та 
теплотворні здатності.  

На сьогоднішній день розрізняють дві основні форми брикетів брускові 
рис. 1 та шашкові рис.2, які виготовляються на брикетних преса простої 
конструкції [2]. 

Брускові брикети мають поздовжній наскрізний отвір діаметром від 13-33 
мм, наявність якого підвищує інтенсивність горіння по відношенню з 
шашковим. Виготовляються брускові брикети здебільшого на гвинтових преса 
(екструдерах) з тиском від 100-200 МПа, при вологості ущільнюючої сировини 
6-12%. Щільність ущільнювального матеріалу, яка впливає на показники якості 
продукції, чим більша щільність ти вища якість паливних брикетів. Щільність 
брикетів коливається від 1000-1400кг/м3. Брикети бувають круглої, квадратної 
та багатогранної форми поперечного перерізу, розміри якої знаходяться в 
межах від 30х30 до 90х90 мм, які впливають на здатність щільно укладатися в 
одиницю об’єму, довжина брикетів знаходиться в межах від 30мм до 1000мм.  

 
Рисунок 1 – Брускові брикети: а) циліндричні; б) pinikay  

а) б) 
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Рис. 2 Шашкові брикети: а) багатогранні; б) циліндричні (nestro); 

в) призматичні (ruf) 
 
Шашкові паливні брикети виготовляються на штемпельних або 

матричних пресах періодичної дії, з тиском від 30 -100 МПа, при вологості 
ущільнюючої сировини 6-12 %. Мають форму суцільного поперечного перерізу 
матриці, розміром від 20х20 до 100х100 мм. завтовшки від 30 мм до 100 мм з 
щільністю від 650 -1000 кг/м3. 

Технічні вимоги для паливних брикетів наведенні в таблиці для кожного 
виду рослинної сировини.  

 
Таблиця 1 – Технічні вимоги для паливних брикетів із рослинної сировини 

Показники якості Вид рослинної сировини 
Деревина Солома 

Вологість, % не більше 12 14 
Зольність, % не більше 1,5 6 
Крихкість, % не більше 15 15 
Теплота згоряння, МДж/кг 13-23 13,5-14,8 
Щільність, кг/м3 не менше 900 500 
Масова доля часток довжиною по 5 
мм, не більше % 25 25 

Примітка. Вимоги для брикетів вказані без додавання додаткових 
зв’язуючи. 

 
Якість паливних брикетів залежить від вологості рослинної сировини. На 

практиці розрізняють оптимальну й критичну вологість. Найкращі механічні 
властивості паливних брикетів досягаються при оптимальній вологості − 6-
12%. При критичній вологості 15-20% брикети формуються, але розсипаються 
після виходу з ущільнювача. 

Однією з найбільш суттєвих характеристик брикетованої паливної 
біомаси є її здатність щільно укладатись в одиницю об’єму вибираємо розміри 
стандартного європейського піддону 1200х800х100 мм. Для оцінки цієї 
властивості вводимо поняття – коефіцієнт повнобрикетності. 

Коефіцієнт повнобрикетності визначається відношенням об’єму 
паливного брикету до об’єму піддону призначеного для транспортування 
паливних брикетів й визначається за наступною формулою: 

а) б) в) 
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,  
де VБ − об’єм одного паливного брикету;  
VПІД − об’єм транспортного піддону. 
Згідно цього положення нами було проаналізовано найбільш 

розповсюджені формули паливних брикетів та їх укладку в об’ємі Європейкого 
піддону (табл. 2) 

 
Таблиця 2 – Коефіцієнт повнобрикетності паливних брикетів 

 
Найбільш щільна укладка в Європейському піддоні була в брикеті 

виготовлених на переобладнаному в ННЦ “ІМЕСГ” пресі ЧПБ-1М. За умови 
доведення щільності брикетів до рівня 1-го класу отримаємо продукцію, 
придатну до реалізації на експорт. Інші фізико-механічні властивості такі: 
щільність брикетів – 846,0 кг/м3; вологість – 4,7%; теплота згоряння –  
14,7 мДж/кг; зольність – 3,6%. 

Фізико-механічних властивостей паливних брикетів із рослинної 
сировини встановлено, що коефіцієнт повнобрикетність при заповненні 
стандартного Європейсокого піддона (1200х800). Брикети квадратного перерізу 
переважають восьмигранні та круглі – відповідно 0,88, 0,83 та 0,89. Щільність 
отриманих брикетів становить близько 850 кг/м3 при теплотворній здатності 
14,7 мДж/кг та зольності – 3,6%.  

Паливні брикети із рослинної сировини можливо використовувати для 
опалення виробничих приміщень, тваринницьких і птахівницьких комплексів. 
Нами встановлено, що для обігріву 1 м2 приміщення з температурою до +18 °С 
необхідно витратити 1,036 ГДж теплової енергії в зимовий період, що 
відповідає спалюванню в теплогенеруючому обладнанні з ККД 75 % близько 
90,7 кг паливних брикетів із рослинної сировини. 
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